## Тема 4. ОЛИМПИЙСКИЕ КОНГРЕССЫ

Одной из форм руководства международным олимпийским движением являются олимпийские конгрессы, которые занимают значительное место в решении проблем и определении путей дальнейшего развития Олимпийских игр.

Олимпийские конгрессы созываются президентом МОК по решению сессии, которая определяет место и сроки его проведения. Как правило, конгрессы созываются один раз в 8 лет по решению Международного олимпийского комитета или его президента. В конгрессах участвуют представители трех основных партнеров по олимпийскому движению — Международный олимпийский комитет, Национальные олимпийские комитеты и Международная спортивная федерация. Для обсуждения на конгресс выносятся наиболее важные проблемы олимпийского движения.

Важная черта олимпийских конгрессов – широкое представительство на них не только видных лидеров национального и международного спортивного движения, но и государственных и общественных деятелей, медиков, педагогов, психологов, представителей литературы и искусства. Такой подход к проведению конгрессов объясняется необходимостью популяризации нравственных, социальных, педагогических и оздоровительных ценностей спорта.

За всю историю современного олимпийского движения было проведено 13 конгрессов. Однако созывались они нерегулярно. Так, перерыв между IX (1930 г., Берлин) и X (1973 г., Варна) составил 43 года. Последний конгресс состоялся в 2009 г в Дании, в Копенгагене.

I Международный конгресс, проходивший в 1894 г. в Париже, принял решение о проведении I Олимпийских игр; рассматривал проблемы организации современных Олимпийских игр, учреждения МОК, любительства и профессионализма в спорте. В работе конгресса участвовало 2000 человек из 13 стран.

II конгресс состоялся в 1897 г. в Гавре (Франция). Его девизом стал призыв «Восстановление единства мышц, воли и мысли». На его заседаниях были обсуждены вопросы гигиены, педагогики, истории физических упражнений и других дисциплин, имеющих отношение к физическому воспитанию и спорту.

III конгресс (1905 г., Брюссель) был посвящен обсуждению проблем взаимодействия между МОК и международными спортивными федерациями.

Через год в Париже IV конгресс обсуждал проблемы, в какой мере и в какой форме искусство и литература могли бы войти в современное олимпийское движение.

V конгресс собрался в 1913 г. в Лозанне (Швейцария) для рассмотрения вопросов психологии и физиологии спорта.

Важное значение в проведении Олимпийских игр сыграл VI конгресс (1914 г., Париж), на котором обсуждались олимпийские правила допуска спортсменов, подачи заявок, программы Игр, технического регламента, работы жюри, награждения победителей.

Обсуждению этих же вопросов был посвящен и VII конгресс, проходивший в 1921 г. в Лозанне. Тогда же Олимпийским конгрессам был придан статус верховного органа МОК.

VIII конгресс (1925 г., Прага) состоял из двух частей. В одной обсуждались вопросы педагогического характера, в другой — уточнялись определение любительства, программа Игр, проведение зимних Игр. Тогда же в Праге на сессии МОК было принято решение о международных соревнованиях по зимним видам спорта.

В 1930 г. в Берлине собрался IX конгресс. Он обсудил ряд важных правил проведения Олимпийских игр, и в частности разработал рекомендации для международных федераций по определению понятия любительства в спорте.

Х конгресс состоялся в 1973 г. в Варне (Болгария). Его проведение явилось своеобразным признанием заслуг социалистических государств в развитии мирового олимпийского спорта. Этот конгресс стал первым конгрессом качественно нового общественного движения, возникшего после Второй мировой войны в результате широких социально-политических перемен в мире. Это был форум, на котором впервые в истории олимпийского движения собрались делегаты национальных и международных спортивных организаций, представлявших в своем единстве мировое олимпийское движение и вместе с тем современный мир во всем его социально-политическом многообразии.

Участники конгресса обсуждали проблемы, имеющие прямое отношение к дальнейшему прогрессу международного олимпийского движения. На конгрессе были достигнуты соглашения по большинству важнейших вопросов, а его решения стали конструктивной программой деятельности международных организаций, составляющих современное олимпийское движение. Конгресс принял решение о создании постоянной трехсторонней комиссии под председательством президента МОК. В ее состав входили представители МОК, Национальных комитетов и Международных федераций.

Проходивший 23–28 сентября 1981 г. в Баден-Бадене (ΦΡΓ) ΧΙ Олимпийский конгресс стал еще одним важным этапом развитии международного олимпийского движения. Конгресс был достаточно представительным: в нем участвовали представители всех НОК, Международных федераций олимпийских видов спорта. Впервые в конгрессе участвовали действующие спортсмены — 34 олимпийских чемпиона и призера. Конгресс проходил под девизом «Объединенные спортом и для спорта». Основными конгресса были: будущее Олимпийских игр, международное темами сотрудничество, перспективы олимпийского движения. Главными итогами стали единство взглядов его участников на перспективы олимпийского движения, конструктивный подход К решению его актуальных проблем, верность олимпийским идеалам и традициям, духу Олимпийской хартии. Все это нашло отражение в заключительной декларации Олимпийского конгресса.

XII Олимпийский конгресс был проведен в Париже в 1994 г. и был посвящен столетию современного олимпийского движения. Важное место заняли проблемы вклада олимпийского движения в развитие современного общества; спорта в социальном контексте; спорта и средств массовой информации; становления

спортсмена и его роли в обществе; организации спорта высших достижений, спортивной тренировки и потенциальных опасностей для спортсмена.

По итогам конгресса был принят заключительный документ, в котором отражалась будущая политика в олимпийском спорте, действия МОК, МСФ, НОК и других участников олимпийского движения.

ХІІІ Олимпийский конгресс состоялся в 2009 г. в Копенгагене под девизом "Олимпийское движение и общество". В центре обсуждения оказались пять основных тем: 1. "Спортсмены"; 2. "Олимпийские игры"; 3. Структура олимпийского движения"; 4. Олимпизм и молодежь"; 5. Революция цифровых технологий". Президент МОК Жак Рогге подчернул, что ценности олимпизма — честная игра, уважение, дружба, стремление к совершенству — остаются приоритетными для современного олимпийского движения, а Олимпийские игры явялются главным спортивным событием на планете. Кроме того, обсуждались проблемы развития современного спорта, в том числе применение допинга.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Олимпийский спорт; под общ. ред. В.Н. Платонова. – Киев: Олимпийская литература, 2009. – Т.2. – 696 с.

## БЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ